
 

(HINDI – Code 085) 

Class: X                                                                                           Date:  26/09/24                             

Time: 3 Hrs.                                                                                   Maximum Marks: 80 

समान्य निरे्दशः- 

➢ इस प्रश्ि-पत्र में कुल चार खंड हैं। 

➢ प्रश्िों को ध्याि से पढ़कर केवल आवश्यक प्रश्िों के उत्तर ललखें।  

 

खंड – क (अपठित बोध) 

01. निम्िललखखत गदयांश को ध्यािपूववक पढ़कर इस पर आधाररत बहुववकल्पी एवं वर्विात्मक प्रश्िों के  

 उत्तर ललखखएः-           1+1+1+2+2 

देश का भविष्य उज्जज्जिल है या अंधकारमय है, यह देश की युिा पीढ़ी पर निभभर करता है। 
कारण, उसे भविष्य में देश की राजिीनतक, सामाजजक, िैज्ञानिक, आदद सभी प्रकार की क्रियाओं की 
बागडोर सँभालिी है। भविष्य में अच्छे िागररक की उम्मीद रखते हैं तो हमें विद्यार्थभयों को सभी 
दृजष्ि से योग्य बिािा पडेगा। पहल़ी बात उिमें देशभजतत की भाििा का संचार करिे की है। हमारे 
विद्याथी अपिे को देश की धरोहर समझकर अपिी रक्षा करें। उन्हें यह बात याद रखिी चादहए क्रक 
देश की रक्षा का भार उन्ह़ीं के कंधों पर है। उन्हें स्मऱण रखिा चादहए क्रक िे ऐसे देश के िागररक 
बििे जा रहे हैं जजसिे आदद काल में ह़ी ‘िसुधैि कुिंुबकम’ की उद्घोषणा की थी। दसूऱी बात यह है 
क्रक उसे कमभठ बििा है। आलस्य को अपिा महाि शतु्र समझकर उसकी छाया से भी घणृा करिी है। 
आज आिश्यकता है अर्धक से अर्धक उत्पादि करिे की, अर्धक-से अर्धक प्रगनतशील बििे की। 
हमारे छात्र विदेशों से होड लगािे के ललए तैयार रहें। इसके ललए िे कतभव्य परायण होिे के साथ-साथ 
िए-िए आविष्कार करिे तथा िई पद्धनतयों को अपिािे के ललए तत्पर रहें।    

 i) रे्दश का भववष्य ककस पर निभवर हैॽ 
  क) सब पर ख) अध्यापकों पर  
  ख) युिा पीढ़ी पर  ग) बुजुगों पर 
 ii)  ववदयार्थवयों को सभी दृष्ष्ि से योग्य बिािा क्यों आवश्यक हैॽ 
  क) अच्छी िौकऱी पा सकें  ख) उज्जज्जिल भविष्य बिा सकें  
  ग) मा-ँबाप की रक्षा कर सकें  घ) देश को सँभाल सकें  
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 iii)  “वसुधवै कुिंुबकम’ से तात्पयव है- 
  क) सारा संसार मेरा पररिार ख) हमारा पररिार  
  ग) सबका विकास घ) मेरा देश मेरा पररिार 
 वर्विात्मक प्रश्ि- 
 iv) आज क्रकस बात की आिश्यकता है और उसके ललए क्रकसे त्यागिा ज़रूऱी हैॽ  
 v) दसूरे देशों से होड लगािे के ललए हमारे विद्यार्थभयों को तया करिा चादहएॽ  
02. निम्िललखखत गदयांश को ध्यािपवूवक पढ़कर इस पर आधाररत बहुववकल्पी एव ंवर्विात्मक प्रश्िों के  

 उत्तर ललखखएः-           1+1+1+2+2 
अिेकता में एकता के गणु के कारण ह़ी भारत विश्ि में अपिी अलग पहचाि बिािे में सफल रहा है 

तथा यह़ी भारतीय संस्कृनत की विशेषता है। यद्यवप ऊपऱी तौर पर भारत के विलभन्ि प्रदेशों में लभन्िता 
ददखाई देती है तथावप अपिे आचार-विचारों की एकता के कारण यहाँ सदा सामाजजक संस्कृनत का रूप देखिे 
को लमलता है। प्राचीिता, गनतशीलता, लचीलापि, ग्रहणशीलता, सामाजजक स्िरूप और अिेकता के भीतर 
मौजूद एकता ह़ी भारत की प्रमुख विशषेता है। इस विशेषता के कारण ह़ी भारतीय संस्कृनत विश्ि में अपिा 
एक विलशष्ि स्थाि रखती है। भारतीय संस्कृनत का इनतहास बहुत प्राचीि है। िास्ति में संस्कृनत का निमाभण 
एक लंबी परंपरा के बाद होता है। संस्कृनत िस्ततुः विचार और आचरण के िे नियम और मूल्य हैं, जजन्हें 
कोई समाज अपिे अतीत से प्राप्त करता है। इसललए कहा जा सकता है क्रक इस ेहम अपिे अतीत से विरासत 
के रूप में प्राप्त करते हैं। दसूरे शब्दों में कहें तो संस्कृनत एक विलशष्ि जीिि शैल़ी का िाम है। यह एक 
सामाजजक विरासत है जो परंपरा से चल़ी आ रह़ी है। प्रायः सभ्यता और संस्कृनत को एक ह़ी माि ललया 
जाता है परंतु इिमें भेद हैं। सभ्यता में मिुष्य के जीिि का भौनतक पक्ष प्रधाि होता है अथाभत ्सभ्यता का 
अिुमाि सुख-सुविधाओ ंसे लगाया जा सकता है। इसके विपऱीत संस्कृनत में आचार और विचार पक्ष की 
प्रधािता होती है। 

 i)  जीवि के भौनतक पक्ष से क्या तात्पयव हैॽ 
  क) संस्कृनत ख) सुख-सुविधाए ँ
  ग) आचार-विचार घ) अिेकता में एकता  
 ii)  निम्िललखखत कथि (A) तथा कारर् (R) को ध्यािपूववक पठिए। उसके बार्द ठर्दए गए  
  ववकल्पों में से कोई एक सही ववकल्प चुिकर ललखखए- 
  कथि (A) – संस्कृनत वस्तुतः ववचार और आचरर् के वे नियम और मूल्य हैं ष्जन्हें कोई समाज  
             अपि ेअतीत से प्राप्त करता है। 
  कारर् (R) – इसका संबंध जीवि-शैली से िही ंवेश-भूषा से है। 
  क) कथि (A) तथा कारण (R) दोिों गलत हैं 
  ख) कथि (A) गलत है, कारण (R) सह़ी है 
  ग) कथि (A) सह़ी है लेक्रकि कारण (R) उसकी गलत व्याख्या करता है 
  घ) कथि (A) और कारण (R) दोिों सह़ी हैं तयोंक्रक कारण (R) कथि (A) की सह़ी व्याख्या  
      करता है। 
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 iii)  परंपरा से चली आ रही सामाष्जक ववरासत ककसे कहा गया हैॽ 
  क) प्रदेशों में व्याप्त विलभन्िता को ख) सामाजजक मूल्य को 
  ग) सभ्यता को घ) संस्कृनत को 
 वर्विात्मक प्रश्िः- 
 iv) सभ्यता और संस्कृनत में तया अंतर हैॽ 
 v)  क्रकस विशेषता के कारण भारत विश्ि में अपिी पहचाि बिािे में सफल रहा हैॽ  
 

खंड – ख (व्यावहाररक व्याकरर्) 
03. निरे्दशािुसार ‘पर्दबंध पर आधाररत निम्िललखखत पााँच प्रश्िों में से ककन्हीं चार प्रश्िों के उत्तर  
 ललखखएः-             4X1=4 
 क) पर्दबंध ककसे कहते हैंॽ 
 ख) भीड़ में से कोई र्चल्ला रहा था। (भेद ललखखए) 
 ग) राजू चार बजते ह़ी तीर की तरह घर की ओर दौडा। (भेद ललखखए) 
 घ) लडका हााँफ्ते-हााँफ्ते भाग रहा था। (भेद ललखखए) 
 ङ) बच्चे रंग-बबरंगे गुब्बारे पाकर अर्धक खुश हुए। (संज्ञा पदबंध छाँिकर ललखखए) 
 
04. निरे्दशािुसार ‘वाक्य-भेर्द’ पर आधाररत निम्िललखखत पााँच प्रश्िों में से ककन्हीं चार के उत्तर ललखखएः-
              4X1=4 
 क) मैंिे उस लडके को देखा। िह बाज़ार में सब्ज़ी बेच रहा था। (लमश्र िातय में बदललए) 
 ख) िे लोग मज़बूत हैं। िे पहाडी इलाके में रहते हैं। (सरल िातय में बदललए) 
 ग) मैंिे बडे भाई का रुद्र रूप देखा। मेरे प्राण सूख गए। (संयुतत िातय में बदललए) 
 घ) जब एक से अर्धक आर्श्रत उपिातय िातय व्यर्धकरण समुच्चय बोधक से जुडे होते हैं तब उस 
 िातय को कौि-सा िातय कहते हैंॽ 
 ङ) सैनिक घायल था क्रफर भी उसिे शस्त्र उठाकर बहादरु़ी से युद्ध क्रकया। (िातय का भेद ललखखए) 
 
05. (i) ककन्हीं र्दो समस्त पर्दों का ववग्रह करके भेर्द ललखखएः-             2X1=2 
 संसदभिि,     िीलांबर,    बेशक     
 (ii) समस्त पर्द बिाकर भेर्द ललखखएः-             2X1=2 
 आठ अध्यायों का समाहार,       स्िगभ और िरक 
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06. (i) निम्िललखखत में से ककन्हीं र्दो मुहावरों का वाक्यों में प्रयोग कीष्जएः-             2X1=2 
 जजगर के िुकडे िुकडे होिा,     िूि पडिा,     जले पर िमक नछडकिा 
 (ii) सही मुहावरों से वाक्यों की पूनत व कीष्जएः-             2X1=2 
 क) लडकी बडी देर तक अपिे वपताजी की ...................................। 
 ख) इस बार िह जीत गया तो तया हुआ, यह तो ऐसा है जैसे.................................। 
 

खंड – ग (पाठ्यपुस्तक एवं पूरक पाठ्य पुस्तक) 
07. निम्िललखखत गदयांश को पढ़कर िीचे ठर्दए हुए प्रश्िों के सही ववकल्प चुिकर उत्तर ललखखएः-  
              5X1=5 

अब भाई साहब बहुत कुछ िरम पड गए थे। कई बार मुझे डाँििे का अिसर पाकर भी उन्होंिे धीरज 
से काम ललया। शायद अब िह खुद समझिे लगे थे क्रक मुझे डाँििे का अर्धकार उन्हें िह़ीं रहा, या 
रहा भी, तो बहुत कम। मेऱी स्िच्छंदता बढ़ी। मैं उिकी सदहष्णुता का अिुर्चत लाभ उठािे लगा। मुझे 
कुछ ऐसी भी धारणा हुई क्रक मैं पास ह़ी हो जाऊँगा, पढँू या ि पढँू, मेऱी तकद़ीर बलिाि है, इसललए 
भाई साहब के डर से जो थोडा बहुत पढ ललया करता था, िह भी बंद हुआ। मुझे किकौए उडािे का 
िया शौक पैदा हो गया था और अब सारा समय पतंगबाज़ी की ह़ी भेंि होता था। क्ऱिर भी मैं भाई 
साहब का अदब करता था और उिकी िज़र बचाकर किकौए उडाता था। माँझा देिा, कन्िे बाँधिा, 
पतंग िूिाभमेंि की तैयाररयाँ आदद समस्याएँ गुप्त रूप से हल की जाती थीं। मैं भाई साहब को यह 
संदेह ि करिे देिा चाहता था क्रक उिका सम्माि और ललहाज़ मेऱी िज़रों में कम हो गया है। 
(i) भाई साहब के िरम पड़िे का क्या कारर् थाॽ 
क) िे थक गए थे 
ख) िे समझदार हो गए थे 
ग) छोिे भाई का पररणाम उिसे अच्छा निकला था 
घ) बडे भाई का स्िभाि बदल गया था 
(ii) लेखक बड़े भाई की सठहष्रु्ता का क्या लाभ उिािे लगाॽ 
क) उिकी बात अिसुिी कर देता 
ख) उसकी स्िच्छंदता बढ गई 
ग) उिका अपमाि करिे लगा 
घ) स्ियं निणभय लेिे लगा 
(iii) लेखक को कौि-सा िया शौक पैर्दा हुआॽ 
क) पतंग उडािे का 
ख) कंचे खेलिे का 
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ग) देर तक सोिे का 
घ) कन्िे बाँधिे का 
iv) पतगं संबंधी समस्याओं का हल लेखक गुप्त रूप से क्यों करता थाॽ 
क) छात्रािास में पतंग उडािे की अिुमनत िह़ंी थी 
ख) माँ और दादा को इसकी खबर ि हो 
ग) भाई साहब को यह खेल पसंद िह़ीं था 
घ) उसके मि में भाई साहब के प्रनत स्िेह और सम्माि की भाििा थी 
v) निम्िललखखत कथि (A) और कारर् (R) को पढ़ककर सही ववकल्प चुिकर उत्तर ललखखए। 
  कथि (A) – मुझे कुछ ऐसी धारणा हुई क्रक मैं पास ह़ी हो जाऊँगा, पढँू या ि पढँू, मेऱी तकद़ीर      
             बलिाि है। 
  कारर् (R)  – हर बार पास होिे के कारण छोिे भाई को अपिे पर अर्धक विश्िास हो गया था। 
क) कथि (A) और कारण (R) दोिों गलत हैं 
ख) कथि (A) और कारण (R) दोिों सह़ी हैं 
ग) कथि (A) सह़ी है और कारण (R) गलत हैं 
घ) कथि (A) गलत है और  कारण (R) सह़ी है 

 
08. गदय खंड पर आधाररत निम्िललखखत में से ककन्हीं तीि प्रश्िों के उतर 25-30 शब्र्दों में ललखखएः- 
                                                                            3X2=6 
 क) ‘अब कहाँ दसूरों के दखु से दखुी होिे िाले’ पाठ के आधार पर मिुष्य के स्िाथभ के कारण  
 प्रकृनत में आए बदलाि पर प्रकाश डाललए।  
 ख) ‘बडे भाई साहब’ पाठ में लेखक िे ितभमाि लशक्षा प्रणाल़ी की क्रकि कलमयों पर प्रकाश डाला हैॽ 
 ग) तताँरा और िामीरो की मतृ्यु का तया कारण थाॽ इस जस्थनत को बदलिे के ललए तया करिा  
 चादहएॽ 
 घ) 26 जििऱी 1931 को अमर बिािे के ललए कोलकाता कांग्रेस की ओर से तया-तया तैयाररया ँ
 की गई थींॽ 
 
09. निम्िललखखत काव्यांश को पढ़कर िीचे ठर्दए हुए प्रश्िों के सही ववकल्प चुिकर उत्तर ललखखएः-  
 स्याम म्हािे चाकर राखो जी,                                                   5X1=5 
 र्गरधारी लाला म्हााँिे चाकर राखो जी ! 
 चाकर रहस्यूाँ बाग लगास्यूाँ नित उि र्दरसर् पास्यूाँ। 
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 बबन्र्दरावि री कंुज गली में, गोववरं्द लीला गास्यूाँ। 
 चाकरी में र्दरसर् पास्यूाँ, सुलमरि पास्यूाँ खरची। 
 भाव भगती जागीरी पास्यूाँ, तीिां बातााँ सरसी। 
 (i) मीरा श्रीकृष्र् की सेवा ककस रूप में करिा चाहती हैॽ 
 क) भतत के रूप में ख) प्रेयसी के रूप में 
 ग) सेविका के रूप में घ) पत्िी के रूप में 
 ii) वनृ्र्दावि की गललयों में मीराबाई दवारा घूमिे की बात क्यों कही गई हैॽ 
 क) प्रभु के गुण-गाि करिे हेत ु ख) प्रभु की कृपा प्राप्त करिे हेत ु
 ग) प्रभु के भतत ढँूढिे हेतु घ) साधुओं के साथ लभक्षा माँगिे हेत ु
 iii) मीरा श्रीकृष्र् की सेवा के बर्दले में क्या-क्या पािा चाहती हैॽ 
 क) धि, स्मरण तथा भजतत ख) बडी संपवि, दशभि और शस्त्र 
 ग) दशभि, स्मरण और भजतत घ) माि और सम्माि 
 iv) ‘चाकर राखो’ में मीरा की कौि-सी भष्क्त भाविा झलकती हैॽ 
 क) वपतभृजतत        ख) दास्य भजतत      
 ग) दैन्य भजतत       घ) सख्य भजतत 

v) निम्िललखखत कथि (A) और कारर् (R) को पढ़ककर सही ववकल्प चुिकर उत्तर ललखखए। 
     कथि (A) – मीरा श्रीकृष्र् की र्दासी बििा चाहती है। 
    कारर् (R) – वे उिसे अपार धि पािा चाहती हैं। 

क) कथि (A) और कारण (R) दोिों गलत हैं 
ख) कथि (A) और कारण (R) दोिों सह़ी हैं 
ग) कथि (A) सह़ी है और कारण (R) गलत हैं 
घ) कथि (A) गलत है और  कारण (R) सह़ी है          

10. पदय खंड पर आधाररत निम्िललखखत में से ककन्हीं तीि प्रश्िों के उतर 25-30 शब्र्दों में ललखखएः- 
                                                                          3X2=6 
 क) कवि मैर्थल़ी शरण गुप्त िे राजा रंनतदेि, महवषभ दधीर्च, कणभ, राजा लशबी आदद के  
 उदाहरण द्िारा तया संदेश ददया हैॽ 
 ख) इस संसार में कौि सुखी है और कौि दखुीॽ यहाँ सोिा और जागिा क्रकसके प्रतीक हैंॽ 
 ग) ‘तोप’ हमारे पूिभजों की क्रकस गलती के बारे में बताती है और इससे हमें तया संदेश लमलता हैॽ 
 घ) ‘मिुष्यता’ कविता के आधार पर ललखखए क्रक हमें प्रगनत के मागभ पर आगे बढते समय क्रकि बातों  
 का ध्याि रखिा चादहए। 
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11.  संचयि (भाग-2) के आधार पर निम्िललखखत में से ककन्हीं र्दो प्रश्िों के उत्तर 50-60 शब्र्दों में  
   ललखखएः-            2x3=6 
 क) ‘हररहर काका’ पाठ संसार के क्रकस किु सत्य को दशाभता हैॽ 
 ख) हेडमास्िर िे पी.ि़ी. साहब को मुअिल तयों क्रकयाॽ तया आप उसे सह़ी मािते हैंॽ 
 ग) आप अपिे लशक्षकों से तया अपेक्षाएँ रखते हैंॽ - सपिों के से ददि पाठ के आधार पर ललखखए। 
 

खंड – घ (रचिात्मक लेखि) 
12. संकेत बबरं्दओुं के आधार पर निम्िललखखत में से ककसी एक ववषय पर लगभग 120 शब्र्दों में  
 अिुच्छेर्द ललखखएः-            1X5=5 
 क) संघषव ही जीवि है 

➢ संघषभ का महत्त्ि 
➢ प्रकृनत के उदाहरण 
➢ सफलता 

 ख) पयाववरर् की रक्षा  
➢ पयाभिरण का अथभ 
➢ खतरा 
➢ बचािे के उपाय 

 ग) ववदयाथी जीवि में अिुशासि का महत्त्व 
➢ अिुशासि का अथभ 
➢ अिुशासि की आिश्यकता 
➢ अिुशासि से लाभ 

  
13. ककसी एक ववषय पर लगभग 100 शब्र्दों में पत्र ललखखएः-            1X5=5 
 क) अपिे इलाके में हो रह़ी चोऱी की घििाओं की लशकायत करते हुए पुललस कलमशिर के िाम  
 पत्र ललखखए। 

(अथिा) 
 ख) गखणत विषय के ललए विशेष कक्षाओं के आयोजि हेतु प्रधािाचायभ को पत्र ललखखए। 
 
14. ककसी एक ववषय पर सूचिा तैयार कीष्जएः-             1X4=4 
 क) ए.बी.एि विद्यालय में 15 अगस्त के ददि मिाए जािेिाले सांस्कृनतक कायभिम में भाग लेिे  
 के ललए इच्छुक छात्रों को अपिा िाम पंजीकृत करिे हेतु सूचिा तैयार कीजजए। 
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अथवा 
 ख) आप ििीि पििायक / मेधा ििीि, शांनत िगर सुधार सलमनत के सर्चि हैं।  ‘स्िच्छता  
 पखिाडा’ कायभिम में भाग लेिे के इच्छुक लोगों के ललए एक सूचिा तैयार कीजजए। 
 
15. आपिे अपिी अिैची प्रमार्-पत्रों सठहत खो र्दी है। खोयी हुई अिैची वापस पािे के ललए लगभग  50  
 शब्र्दों में एक ववज्ञापि तैयार कीष्जए।             1X3=3 

(अथवा) 
 ‘आयुष आयुवेठर्दक र्चककत्सा कें द्र’ के ललए आकषवक ववज्ञापि तैयार कीष्जए। 
 
16. आप रामपुर के निवासी हैं। पंजाब से ठर्दल्ली जािेवाली शताब्र्दी एक्सप्रेस आपके गााँव में िहीं रुकती।  
 इसके संबंध में director@indianrailways.co.in के िाम पर ईमेल ललखखए।           1X5=5 

(अथवा) 
 “सभी र्दशवक सााँस थामे बैिे थे। अखखल भारतीय संगीत प्रनतयोर्गता के पररर्ाम घोवषत होिेवाले थे।“  
 ....... इस कथा को लगभग 100 शब्र्दों में आगे बढ़ाकर ललखखए। 

-------------- 
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